

**Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»**

**Острая дифференциация процесса старения населения в регионах РФ**

*Леонова Мария Александровна*

*Аспирант*

*ИСПИ РАН - Институт социально-политических исследований РАН, Москва,  
Россия*

*E-mail: maleo88@yandex.ru*

*Научный руководитель*

*д. э. н., профессор Рыбаковский Леонид Леонидович*

Процесс демографического старения населения, который еще два десятилетия назад рассматривался как феномен, относящийся исключительно к развитым странам, сегодня охватывает практически весь мир. Демографическая ситуация в современном обществе России, Европы и Америки может быть охарактеризована как повсеместное, постепенное и довольно стабильное старение населения.

Демографическое старение населения в странах Западной Европы началось значительно раньше, чем в России, – во Франции, например, одной из первых стран мира начавшей «стареть», это явление отмечается уже с середины XIX века; в ряде европейских стран старение населения было впервые отмечено в конце XIX века[1].

В нашей стране процесс старения населения особенно ярко проявился с начала 70-х годов прошлого века[1]. По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года доля населения в возрасте 60 лет и старше в составе населения нашей страны составила 18,2% (данный показатель для мужского населения составил 13,6%, для женского населения – 22,3%).

Структура населения и демографическая динамика дают возможность сделать вывод о том, что рост масштабов старения остается для России необратимой тенденцией. Согласно официальному демографическому прогнозу Федеральной службы государственной статистики в 2030 г. доля населения в возрасте 60 лет и старше возрастет до 24,9% (данный показатель для мужского населения возрастет до 19,2%, для женского населения - до 29,7%)[4].

Такие демографические тенденции могут привести к разрушительным последствиям для экономики нашей страны: сокращение доли трудоспособного населения приведет к сокращению человеческого капитала и, следовательно, к снижению производительности; пенсионная система и система социального страхования могут стать слишком обременительными; забота о растущем пожилым населении может целиком лечь на плечи домохозяйств; рост пожилого населения требует значительного увеличения расходов на здравоохранение, финансирование которого с каждым годом сокращается.

В последние годы интерес к проблемам старения населения в мире значительно вырос. Во многом этому способствует деятельность ООН. На процесс демографического старения населения ученые демографы обратили внимание еще в конце XIX века. Но научное изучение масштабов, причин и многочисленных многообразных последствий и перспектив этого процесса началось только в первой четверти XX века. Исследования ученых демографов как в нашей стране (Б.Ц.Урланис, А.Г.Вишневский, А.Я.Боярский)

так и за рубежом (Ж.Буржуа-Пиша, А.Сови, Э.Коул, и др.) показали, что население старело за счет снижения рождаемости. Рост продолжительности жизни, происходивших в развитых странах мира в первой половине XX века практически не имел отношения к старению населения, поскольку был в те годы обусловлен снижением младенческой смертности, которое могло вызвать не столько «старение», сколько «омоложение» населения.

В качестве критерия для оценки демографического старения населения используют показатель доли лиц старше определенного возраста в общей численности населения. В России и во многих других странах – это возраст 60 лет, в развитых странах Запада и в международной практике – это возраст 65 лет.

Согласно шкале Э.Россета[3], население считается молодым, если лица в возрасте 60 лет и старше в процентах ко всему населению составляют менее 8%, если 8-12% – это преддверие старости, 12% и выше – демографическая старость. Уровень старости определен как: 12-14% – начальный уровень, 14-16% – средний уровень, 16-18% – высокий уровень, 18% и выше – очень высокий уровень демографической старости.

Существуют и другие варианты шкал. Так по шкале демографического старения ООН, население считается молодым, если удельный вес населения в возрасте 65 лет и старше составляет менее 4%, если 4-7% – на пороге старости, 7% и выше – старое население.

На основании официальных данных об итогах Всероссийской переписи населения 2010 г. была рассчитана доля лиц в возрасте 60 лет и старше в общей численности населения по субъектам Российской Федерации. В результате полученных данных можно сделать следующий вывод: население нашей страны является очень старым согласно шкале Э.Россета. Доля населения в возрасте 60 лет и старше в составе населения по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года составила 18,2%, доля мужского населения в возрасте 60 лет и старше – 13,6%, доля женского населения в возрасте 60 лет и старше – 22,3%.

Более высокое значение уровня старения населения (20,6%) отмечалось в Центральном федеральном округе; относительно низкие показатели – в Северо-Кавказском (12,4%), Дальневосточном (15,1%), Уральском (16,2%), Сибирском (16,4%) федеральных округах. Близкими к среднему по стране в целом значения этого показателя были в Северо – Западном (19,2%), Южном (19,6%) и Приволжском (18,5%) федеральных округах.

Обращает на себя внимание разница в величинах показателя демографического старения между мужским и женским населением. Женское население значительно старше мужского. У современной старости формируется отчетливо выраженное "женское лицо".

Наиболее пожилое и старое население России сконцентрировано в основном в центральной и северо-западной части страны, а к юго-востоку доля пожилых заметно уменьшается. Однако причины малой доли пожилых и старых людей в регионах Российской Федерации разные. В кавказских регионах высока рождаемость, что снижает долю лиц старших возрастных категорий. На севере и востоке пожилых мало, потому что они не хотят там жить – перебираются «на материк». В центральных же областях и рождаемость низкая, и жить пока можно.

Хотелось бы отдельно отметить острую дифференциацию доли населения старших возрастов в регионах Российской Федерации. Так население Ямало – Ненецкого авто-

номного округа, Чеченской республики, Чукотского автономного округа, республики Ингушетия, Ханты – Мансийского автономного округа, республики Тыва можно считать молодым, т.к. доля пожилого и старого населения в этих регионах не превышает 8%. Абсолютным рекордсменом является Ямало – Ненецкий автономный округ, в котором доля населения в возрасте 60 лет и старше составила 4,9%.

В тоже время регионами с очень высоким уровнем старости являются все регионы Центрального федерального округа за исключением Москвы и Московской области, где благодаря трудовым мигрантам обеспечивается относительно молодой состав населения. Наибольший удельный вес населения в возрасте 60 лет и старше отмечается в Тульской области – 23,3%, за ней следует Рязанская область – 22,9%, Тамбовская область – 22,4%, Тверская область – 22,2% и другие.

На основании официальных данных об итогах Всероссийской переписи населения 2010 г. также были рассчитаны средний и медианный возраст населения по регионам Российской Федерации.

Проанализировав полученные данные, можно сделать следующие выводы: во – первых, медианный возраст населения Российской Федерации по итогам Всероссийской переписи населения составил 38 лет, 35 лет – у мужчин и 41 год – у женщин. Во – вторых, в четырех из восьми федеральных округах медианный возраст населения превышает данный показатель в целом по стране: Центральный федеральный округ – 40,3 лет (37 лет – у мужчин, 43,8 лет – у женщин), Северо – Западный федеральный округ – 39,4 лет (35,8 лет; 43,3 лет соответственно), Приволжский федеральный округ – 38,7 лет (35,5 лет; 41,8 лет соответственно), Южный федеральный округ – 38,5 лет (35,6 лет; 41,5 лет соответственно). Наименьшее значение медианного возраста отмечено в Северо – Кавказском федеральном округе – 30,5 лет (29,0 лет – у мужчин, 32,0 лет – у женщин). В – третьих, на лицо значительная дифференциация медианного возраста населения в самих федеральных округах. В – четвертых, бесспорным остается вывод и о том, что в настоящее время у «российской старости женское лицо». Наибольшее значение медианного возраста зафиксировано именно среди женского населения – 46,8 лет (Тульская область) против медианного возраста 38,5 лет (Тамбовская область) у мужского населения.

Процесс старения населения в Российской Федерации и ее федеральных округах протекает на фоне сложной демографической ситуации, которая оказывает влияние на динамику процесса старения населения. Население Российской Федерации стареет, увеличивается медианный возраст и доля лиц старших возрастов. Старение охватило и развитые, и развивающиеся страны, проникло во все регионы мира. Согласно прогнозам демографов ООН трансформация возрастной структуры населения в том же направлении только ускорится.

Увеличение бремени «иждивенчества», которое ложится на трудоспособное население, – одно из главных опасений, связанных со старением населения. Между тем результаты расчетов показывают, что на протяжении 1997-2004 гг. совокупное число населения старше трудоспособного возраста в расчете на 1000 человек трудоспособного возраста (16-54 для женщин и 16-59 лет для мужчин) устойчиво снижается и в настоящее время гораздо ниже уровня 1990-х гг. В 2010 г. совокупное число пожилых в расчете на 1000 человек трудоспособного возраста составило 515 человек, уменьшившись на 17,7 человек по сравнению с 1990 годом.

Не уделять внимания изучению процессов демографического старения населения нельзя, так как последствиями такого процесса является снижение уровня брачности, снижение рождаемости и увеличение смертности, рост демографической нагрузки на трудоспособное население.

Старение населения порождает новые требования к социальному обеспечению и медицинскому обслуживанию пожилых и старых людей. Увеличение их доли на фоне сокращающейся абсолютной и относительной численности экономически активного населения ведет к росту демографической нагрузки, создает дополнительные трудности в их пенсионном обеспечении. Усиливаются проблемы одиночества пожилых и старых людей, растет отчужденность от более молодых поколений. Учет тенденций и последствий демографического старения населения является одной из приоритетных задач социальной политики.

### Литература

1. Зверева Н.В., Елизаров В.В., Веселкова И.Н. Основы демографии. – М.: Высшая школа; Москва, 2004.
2. Медков В.М., Демография: учебник. 2-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2013.
3. Россет Э. Процесс старения населения. – М.: Статистика, 1968.
4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики <http://www.gks>.